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Сформована нова парадигма фінансового планування в забезпеченні фінансової стійкості підприємств.
Розкрито сутність, місце і роль інтегрованого фінансового планування як інструменту забезпечення фінан-
сової стійкості підприємств. Обґрунтовано концептуальні положення інтегрованого фінансового плануван-
ня та методичні засади ризикоорієнтованого фінансового планування.
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ВСТУП
Ринкові перетворення в економіці України, погіршення умов підприємницької діяльності, посилення

конкурентної боротьби, нестабільність фінансового стану підприємств вимагають пошуку якісно нових
підходів до фінансового управління. Невизначеність господарювання вітчизняних підприємств призводить
до зростання ризиків, що вимагає впровадження в практику планування методів управління ризиками. На-
сьогодні, не дивлячись на наявність розробок в сфері ризик-менеджменту і різноманіття підходів до фінан-
сового планування, дані інструменти фінансового менеджменту реалізуються ізольовано один від одного, а
також відсутнє теоретичне обґрунтування необхідності їх взаємодії. Це призводить до зниження фінансової
стійкості і платоспроможності підприємств, зважаючи на те, що у фінансових планах не передбачене фінан-
сування витрат на проведення протиризикових заходів. В зв’язку з цим виникає необхідність розробки мето-
дичного підходу до організації інтегрованого фінансового планування на підприємствах.

Питання організації фінансового планування висвітлюються в роботах вітчизняних і зарубіжних вчених,
серед яких Акоф Р.Л., Ансофф І., Балабанов І.Т., Білик М.Д., Білоусова О.С., Бланк І.А., Брейлі Р., Брігхем Ю.,
Булеєв І.П., Дж. Ван Хорн, Іонін Є.Є., Колас Б., Костирко Л.А., Кравченко О.О., Майєрс С., Опарін В.,
Поукок М., Самочкін В.Н., Стоянова Є.С., Терещенко О.О., Хан Д., Чупіс А.В. Термін інтегроване плану-
вання застосовується в роботах зарубіжних і вітчизняних авторів [1; 2; 4; 6; 8], проте чітке і достатньо повне
визначення інтегрованого планування поки відсутнє. Р. Акофф використовує термін «інтеграція планів» у
вузькому сенсі, як елемент принципу холізму [1, с. 145-146]. Д. Хан використовує термін «інтегрована сис-
тема зведеного планування», але також вузько інтерпретує термін інтеграція тільки як комплекс періодич-
них і неперіодичних планів [8, с. 55]. К.О. Бихалова розглядає підходи до інтегрованого планування полів
бізнесу, елементами якого є планування виробничої програми і планування потенціалу підприємства [2, с. 34].
Круш П.В., Поліщук С.В., Філімонов А.Г. досліджують питання взаємозв’язку стратегічного планування і
бюджетування, їх узгодження в інтегрованій системі бюджетного планування [4, с. 223]. Відзначаючи ваго-
мий внесок науковців у цій сфері, слід зауважити, що окремі аспекти фінансового планування діяльності
підприємств потребують подальшого дослідження. Зокрема це стосується розкриття місця, ролі та функцій
фінансового планування в забезпеченні фінансової стійкості підприємств, методичного забезпечення систе-
ми інтегрованого фінансового планування.

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
Мета статті — обгрунтування теоретичних і методичних положень щодо формування системи фінансо-

вого планування в забезпеченні фінансової стійкості підприємств на основі інтегрованого підходу.
РЕЗУЛЬТАТИ
Спрямованість на стійкий розвиток обумовлює необхідність зміни парадигми фінансового планування в

Україні на основі синтезу вітчизняної практики і досягнень світового досвіду. У сучасних умовах розвитку
вітчизняних промислових підприємств на перший план виходить проблема забезпечення їх фінансової
стійкості. Результати аналізу тенденцій діяльності підприємств Луганського регіону свідчать про їх нестабіль-
ний стан: велика частка збиткових підприємств (40,8% в 2011 р.), низький рівень поточної ліквідності (0,93),
зростання дефіциту оборотних активів для покриття короткострокових зобов’язань в 2,4 рази у порівнянні з
попереднім роком, високий фінансовий ризик (3,2) [7, с. 11, 13, 14, 46]. В цих умовах будь-яка економічна
система повинна бути достатньо гнучкою і здатною до сприйняття коригуючих дій. Це може бути досягнуто
за допомогою створення системи фінансового планування, адаптованої до змінних умов невизначеності
ринкової економіки. Практика економічного життя підтверджує, чим вище рівень невизначеності, що по-
роджується нестабільністю ринкової економіки, тим значніша роль фінансового планування [5, с. 23]. Зас-
тосування методів і інструментів планування покликано максимально зменшити вплив невизначеності на
фінансовий стан і результати діяльності підприємства, сприяти забезпеченню стабільності економічних
процесів [3, с. 171].

В фінансовому плануванні, насамперед, повинна бути акцентована увага на чинниках, що впливають на
фінансову стійкість підприємств. Необхідна переорієнтація парадигми фінансового планування на забезпе-
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чення фінансової стійкості та потреб користувачів планової інформації. Основними положеннями зміни
парадигми фінансового планування є такі: адаптація системи фінансового планування до змінних умов не-
визначеності ринкової економіки; використання положень парадигми ризик-менеджменту та парадигми фінан-
сового планування в умовах ринкових відносин (рис. 1); впровадження ризикоорієнтованого фінансового
планування; забезпечення гнучкості системи фінансового планування. Сформована парадигма інтегровано-
го фінансового планування підприємств є основою розробки концептуальних основ та методичних поло-
жень фінансового планування в системі забезпечення фінансової стійкості підприємств.

Децентралізоване планування

Детальний аналіз номенклатури випущених
підприємствами виробів з боку держави не

проводиться; попит вивчається на ринку
товарів і послуг

Планування як інструмент в конкурентній бо-
ротьбі

Необхідність урахування впливу змін зовніш-
нього середовища при розробці планових по-

казників

Планування на основі цільової ознаки

Самостійна розробка стандарту та регламенту
планування на підприємствах

Планування, орієнтоване на ринок, збереження
цінності капіталу та адаптацію до змін зовніш-

нього середовища

Гнучке планування

Стратегічне, тактичне, оперативне плану-
вання

Коригування планів, зміни інструментарію,
стандартів і регламентів на рівні підприємс-

тва

Цільові параметри діяльності корегуються з
урахуванням змін умов господарювання

Переважання опосередкованого впливу на
суб’єкт планування

Парадигма
інтегро-
ваного
фінан-
сового
плану-
вання

Положення парадигми фінансового плану-
вання в умовах ринкової економіки

Положення парадигми ризик-
менеджменту

Необхідність урахування умов неви-
значеності ринкової економіки

Систематичне здійснення аналізу ризи-
ків з метою їх ідентифікації, оцінки,

контролю і моніторингу

Недопущення ймовірного відхилення
реальних результатів від очікуваних

внаслідок ризикових подій

Оптимізація співвідношення прибутку
та ризику

Визначення впливу ризику шляхом
кількісної оцінки втрат, які можуть

виникнути

Розробка програми заходів щодо лікві-
дації наслідків ризикових ситуацій

Методи та інструменти ризик-
менеджменту: уникнення,

зменшення ризиків, лімітування, диве-
рсифікація, компенсація ризиків, стра-

хування, резервування і хеджування

Мінімізація збитків, пов’язаних з неви-
значеністю господарських операцій

Формування цільових груп, орієнтова-
них на аналіз, оцінку і управління під-

приємницькими ризиками

Ризик-менеджмент як системне страте-
гічне управління ризиками

Безперервний ризик-менеджмент

Інтегрований підхід до управління ри-
зиками

Рис. 1. Парадигма інтегрованого фінансового планування діяльності підприємств (Складено автором)

Інтегроване планування визначено як складну організаційно завершену систему планів, інтегрованих на
досягнення єдиної мети — забезпечення фінансової стійкості підприємства, що розробляються синхронно
по змісту і в часі та гнучко реагують на зміни зовнішнього і внутрішнього середовища.

Ключовими ознаками інтегрованого фінансового планування є (табл. 1): багатоаспектність цілей, струк-
турованість, інтеграція системи планів. Важливо підкреслити таку ознаку інтегрованого планування як «ціле-
орієнтованість». Виходячи з існуючого поняття фінансового планування як процесу визначення фінансових
потреб підприємства і джерел їх фінансування, уточнено, що планування, по-перше, повинно бути орієн-
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товане на збалансоване досягнення стратегічних, тактичних і оперативних цілей підприємства; по-друге, ви-
значення можливих обсягів фінансових ресурсів, капіталу і резервів з урахуванням галузевої специфіки діяль-
ності підприємства; по-третє, забезпечення фінансової стійкості в умовах невизначеності ринкової економіки.
Плани окремих підрозділів мають бути підпорядковані загальній меті забезпечення фінансової стійкості, на це
має бути направлена система стимулювання. Визнання багатоцільових установок планових рішень призво-
дить до необхідності використання інструментарію, який дозволяє зіставляти альтернативні рішення з декіль-
кома цільовими установками, — матеріальними, монетарними, економічними, соціальними, екологічними.

Система інтегрованого фінансового планування об’єднує підсистеми стратегічного, поточного, опера-
тивного і ризикоорієнтованого планування. Ризикоорієнтоване фінансове планування передбачає плануван-
ня витрат на здійснення заходів щодо управління ризиками, націлених не тільки на запобігання несприятли-
вим подіям, але і на формування умов для настання сприятливих подій. Інтеграція фінансового планування
і ризик-менеджменту сприятиме, по-перше, мінімізації управлінських витрат, а, по-друге, врахуванню чин-
ників ризиків в процесі прийняття рішень і формування планових документів компанії. Таким чином, струк-
тура системи інтегрованого фінансового планування є гнучкою й адаптивною, здатною реагувати на зміни
оточуючого середовища.

Зміна парадигми фінансового планування вимагає перегляду його функцій, принципів і методів та зміни
побудови самої системи фінансового планування на підставі інтегрованого підходу. Функції фінансового
планування змінюються у напрямах гнучкості, інтеграції, узгодження інтересів, попередження втрат від
ризиків (рис. 2).

Для визначення концептуальних засад інтегрованого фінансового планування важливо визначити, що є
його об’єктом. Об’єктами фінансового планування виступають (рис. 3) фінансові ресурси, що утворюються

Таблиця 1. Ознаки інтегрованого фінансового планування *
Ознаки Характеристика ознак

1. Багатоаспектність цілей Матеріальні, монетарні, економічні, соціальні, екологічні цілі
2. Структурованість Система інтегрованого фінансового планування включає підсистеми:

стратегічне, поточне, оперативне, ризикоорієнтоване планування
3. Пріоритет цілей верхнього рівня Цілі верхнього рівня є початковою базою всього процесу планування

і одночасно кінцевими показниками цього процесу. Розробка функці-
ональних планів і планів окремих структурних підрозділів повинна
витікати з цих цілей

4. Комплексність планування Охват плануванням всіх структурних підрозділів
5. Інтеграція системи планів Узгоджена взаємодія об'єктів одного рівня і об'єктів різних рівнів ін-

тегрованого фінансового планування
* Складено автором

доповнено автором

нормування

гнучкості узгодження
інтересів

інтеграційна

контрольна

розмежування
повноважень і

відповідальності

навчанняобліково-
аналітична

стимулювання

інформаційна

координації,
регулювання

попередження
втрат від ризиків

Функції
інтегрованого

фінансового
планування

Рис. 2. Функції інтегрованого фінансового планування (Складено автором)
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в процесі розподілу і перерозподілу валового внутрішнього продукту; фінансова діяльність суб’єктів госпо-
дарювання; фінансові відносини, які отримують в плані кількісне вираження; дохід (виручка) від реалізації
продукції; прибуток та його розподіл; обсяги відрахувань у відповідні фонди, у т.ч. дивідендний, та їх ви-
користання; обсяги позикових коштів, умови та строки їх залучення; обігові кошти, джерела їх формування та
поповнення; капітальні вкладення та джерела їх фінансування; податкові платежі та розрахунки з бюджетом;
фінансові інвестиції; випуск власних цінних паперів. Ризикоорієнтоване фінансове планування спрямоване на
планування витрат, пов’язаних з розробкою заходів щодо попередження втрат від ризиків, та коригування
показників фінансових планів. Ці витрати додатково включено до об’єктів фінансового планування.

Основою розробки концепції інтегрованого фінансового планування є пріоритети стійкого розвитку
підприємств, потреби і очікування різних груп учасників ринкових відносин, обмеження оточуючого сере-
довища. Концептуальний підхід до формування системи інтегрованого фінансового планування наведено
на рис. 4.

Капітальні  вкладен-
ня та джерела їх фі-

нансування

Відрахування у від-
повідні фонди
підприємства

Внутрішні ресурси (амор-
тизаційні відрахування,

розподіл прибутку, випуск
цінних паперів)

Виручка від про-
дажу продукції

Оборотні активи

Розрахунки  з держав-
ним бюджетом і поза-
бюджетними фондами

Обсяги позикових кош-
тів, умови та строки їх

залучення

Фінансові інвестиції

Витрати на проведення
заходів з управління ри-

зиками

Об'єкти фінансового планування:
фінансові ресурси, фінансові відносини, фінансо-

ва діяльність підприємства

Рис. 3. Об’єкти інтегрованого фінансового планування (Складено автором)

Цільові параметри фінансового планування

Пріоритети стійкого розвитку підприємств

Функціональна підсистема Забезпечуюча підсистема

Ф
ор

ми

М
ет

од
и

Ін
ст

ру
ме

нт
и

Си
ст

ем
а 

по
ка

зн
и-

кі
в

П
ро

це
ду

ри

Ре
су

рс
не

 з
аб

ез
пе

-
че

нн
я

О
рг

ан
із

ац
ій

не
за

бе
зп

еч
ен

ня
, р

е-
гл

ам
ен

ти

Н
ор

ма
ти

вн
о-

пр
ав

ов
е 

за
бе

зп
е-

че
нн

я

Ін
фо

рм
ац

ій
но

-
ан

ал
іт

ич
не

 з
аб

ез
-

пе
че

нн
я

Процес фінансового планування

П
от

ре
би

 і 
оч

ік
ув

ан
ня

 р
із

ни
х 

гр
уп

 у
ча

сн
ик

ів
 ри

-
нк

ов
их

 в
ід

но
си

н

Х
ар

ак
те

ри
ст

ик
и 

і о
бм

еж
ен

ня
 о

то
чу

ю
чо

го
 с

ере
-

до
ви

щ
а

Поточне фінансове пла-
нування

Ризикоорієнтоване фі-
нансове планування

Стратегічне
фінансове планування

Механізм фінансового планування

Реалізація і коригування планів

Принципи фінансового планування

Суб’єкти фінансового планування

Об’єкти фінансового планування

Оперативне фінан-
сове планування

Рис. 4. Концептуальний підхід до формування системи інтегрованого фінансового планування (Складено
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Розробка концепції фінансового планування вимагає визначення відповідного механізму її реалізації.
Використання системного підходу дозволило структурувати механізм інтегрованого фінансового плануван-
ня. Структурно цей механізм складається з двох підсистем — функціональної і забезпечуючої. Елементами
функціональної підсистеми є: форми, методи, інструменти, система показників, процедури. Забезпечуюча
підсистема охоплює: ресурсне, організаційне, нормативно-правове, інформаційно-аналітичне забезпечен-
ня. Елементи кожної підсистеми володіють різними властивостями і функціями і призначені для вирішення
різного типу завдань. Так, елементи функціональної підсистеми направлені на реалізацію основної мети —
побудови фінансового плану згідно з заданими параметрами досягнення поставлених цілей за допомогою
визначеного інструментарію. Функціональна підсистема відрізняється методичним забезпеченням ризико-
орієнтованого планування, а саме: інструментарієм, системою показників, процедурами, форматом плану.
Елементи забезпечуючої підсистеми повинні сприяти ефективному фінансовому плануванню, врахуванню
зовнішніх і внутрішніх чинників при створенні фінансового плану. Обидві підсистеми нерозривно зв’язані
між собою і взаємозалежні, в результаті їх взаємодії створюються необхідні передумови для ефективного
фінансового планування.

Методологічним базисом інтегрованого фінансового планування є загальні принципи та принципи ризи-
коорієнтованого фінансового планування: ієрархії, адаптивності, оптимальності витрат, взаємного зв’язку,
структурної цілісності. Методи фінансового планування класифіковано залежно від предмету дослідження
(балансовий, оптимізації планових рішень, економіко-математичне моделювання, статистичні) та доповне-
но методами оцінки фінансової стійкості та ризику. Критеріями вибору методів та інструментів ризико-
орієнтованого фінансового планування є придатність для планування сприятливих умов забезпечення фінан-
сової стійкості, оцінки наслідків ризикових ситуацій та визначення напрямів зниження ризиків.

В економічній літературі класифіковано та виділено такі види фінансового планування: довгострокове і
короткострокове; стратегічне, перспективне, бізнес-планування, поточне (бюджетування), оперативне; страте-
гічне (перспективне), тактичне (поточне) і оперативне. Розроблена система фінансового планування ґрунтується
на інтеграції стратегічного, поточного, оперативного і ризикоорієнтованого планування (рис. 5). Всі види фінан-
сового планування взаємозв’язані між собою: вони або є окремими етапами процесу розробки стратегії підпри-
ємства, або націлені на деталізацію стратегії в ході поточного управління діяльністю підприємства.
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Рис. 5. Система інтегрованого фінансового планування підприємства (Складено автором)

Система стратегічного фінансового планування ґрунтується на моделях планування фінансових активів
та капіталу, які утворюють єдиний фінансовий контур. На етапі поточного планування основний акцент
зроблено на плануванні надходжень грошових коштів і платежів підприємства та їх узгодженні за обсягами
і в часі.
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Запропонований методичний підхід до організації інтегрованого фінансового планування передбачає
введення стадії складання ризикоорієнтованих планів, елементами яких є планові фінансові витрати на за-
ходи з управління ризиками. Для оцінки цих витрат пропонується використовувати статистичні та аналі-
тичні методи. Ключовими показниками ризикоорієнтованого фінансового планування є планові показники
витрат на заходи з управління ризиками, які включаються в фінансові плани (плани прибутків і збитків та
руху грошових коштів) з позиції конкретизації їх статей без зміни структури. Інформація ризикоорієнтова-
них фінансових планів використовується для оцінювання впливу ризикових подій на фінансову стійкість
підприємства.

ВИСНОВКИ
В зв’язку з необхідністю адаптації системи фінансового планування до змінних умов господарювання

підприємств виникає потреба у побудові системи інтегрованого фінансового планування. Інтегроване фінан-
сове планування грунтується на пріоритетності завдань з управління фінансовою стійкістю підприємств.
Інтеграція фінансового планування і ризик-менеджменту надає можливість мінімізувати управлінські ви-
трати та враховувати чинники ризиків в процесі прийняття планових рішень щодо забезпечення фінансової
стійкості підприємств. Впровадження концептуального підходу до системи інтегрованого фінансового пла-
нування сприятиме підвищенню ефективності фінансового планування завдяки коригування планових рішень
залежно від рівня фінансової стійкості підприємств і ризиків підприємницької діяльності.
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